雄

书写新时代"雄安传奇"

雄安新区积极探索推动高质量发展述评

□记者 王渊 孙文宾

时光飞逝,来不及回味激情 迸发的2018年,充满希望的 2019年已悄然而至。

时下的雄安,伴随着国务院 正式批复《河北雄安新区总体规 划(2018—2035年)》,雄安新 区建设即将再次开启新征程。

"千年大计、国家大事"。 河北雄安新区在新的时代必将 成为中国改革开放再出发的新 地标。

一年多来,雄安新区认真贯 彻习近平总书记系列重要讲话 和指示精神,对标"成为高质量 发展全国样板"的要求,紧锣密 鼓推进规划编制、严格管控、生 态治理、产业升级、体制机制创 新等重点工作,在创造"雄安质 量"上不断进行探索。

"把每一寸土地都规划得清

清楚楚后再开工建设。"雄安新 区在规划体系的编制和城市规 划设计上,从一开始就充分体现 了高质量发展要求,确保一张蓝 图绘到底。新区设立以来第一 个城建项目——雄安市民服务 中心,建筑面积超过10万平方 米。在这个绿色智慧园区,全方 位人文关怀与共享理念成为国 内外关注的亮点。

雄安新区的规划体系构成 为"1+4+26",即由1个规划纲 要、4个综合性规划和26个专项 规划构成,力争率先在推动高质 量发展上取得新突破,形成一批 具有"雄安价值"的、为全国可复 制可推广的经验。

雄安新区以高标准构建新 区政策体系,在土地、住房、财 税、投融资、环境保护、公共服 务、社会管理等方面实施综合改 革、集成创新,一大批新的改革 举措正在雄安新区先行先试。

"一定要把白洋淀修复好、 保护好,绝不能因城废淀。"雄安 新区高标准、严要求实施白洋淀 生态修复工程。目前,新区三县 606个有水纳污坑塘全部治理完 毕,将逐渐实现景观使用功能; 已关停取缔1万余家"散乱污"企 业,清理河道两岸垃圾和河内沉 淀垃圾86万立方米。

伴随着雄安新区大力度生 态环境综合整治,迎来了蓝天白 云、水清苇绿、花红街净……为 构建蓝绿交织、清新明亮、水城 共融的生态绿色新城打下了坚

穿行在雄安三县之间,映入 眼帘的是一排排生长茂盛的苗 木。这仅是雄安新区"千年秀 林"工程的一部分。未来的雄 安,将镶嵌在蓝绿交织的生态空

高质量的生态环境是雄安 新区发展的生命线。新区坚持 传统产业治理与升级并行,与 北京服装学院"校地合作"共建 北京服装学院容城时尚产业 园,通过设计服务、技术转化等 方式,打造服装产业链时尚生 态圈,引导容城传统服装产业 创新升级。

疏解北京非首都功能,是设 立雄安新区的初心,也是雄心。 首家院士工作站落户雄安新区; 中关村高新高端企业——眼神 科技落户雄安……目前,已有百 余家高端高新企业落户雄安。 与此同时,北京医疗、教育系统

纷纷对口支援雄安。这也仅仅 是序幕的开始,而这背后则是雄 安的"高起点规划、高标准建设"

未来的雄安,将以人为本, 把打造宜居环境落在每一寸土 地上开创国内先河,集成城市的 前沿创新技术,从规划设计上贯 穿城市管理、市政设施建设等城 乡发展全场景。雄安新区必将 成为世界城市建设史上的典范 之作。

未来的雄安,坚持"世界眼 光、国际标准、中国特色、高点定 位",在世界瞩目和全国人民的 关注之下,将用最先进的城市理 念树立样板,用不断创新的改革 模式作出示范,用高质量的发展 见证新时代,向着打造全国高质 量发展的样板迈进。

本报讯(记者霍少轩)省科学 技术厅官网日前发布《关于公布第 四批省级备案众创空间的通知》。 雄安新区京雄科技园、雄安熙颐易 达两家众创空间入选。

据了解,京雄科技园位于容城 县上坡街88号,是由河北雄安京雄 企业孵化器有限公司于2017年4 月发起成立并运营,总面积为2338 平方米。该园区以"孵化基地+投 行业务+产业链增值"为运营模式, 以构建"办公空间+公寓空间+公共 服务平台+区域产业服务"体系为 方向,努力保持园区可持续发展。 目前,该园区已有本地中小科技创 新企业、北京高新高端企业、媒体 等30余家企业机构入驻,入住率达 到80%以上。

雄安熙颐易达众创空间成立 于2018年5月。其运营单位为河 北雄安熙颐易达科技孵化器有限 公司。它坐落在雄县主城区商业 街,拥有5000平方米商业办公环 境。该园区有关人士介绍说,熙颐 易达众创空间致力于增强雄安新 区创新能力,推动科技力量和创新 文化的发展。

间

载歌载舞迎新年

-雄安新区三县迎新年文化展演掠影

□记者 霍少轩 通讯员 牛学永 杨文月 朱方正 李永恒

2019年元旦前夕,在乡村、社 区、文化场所,异彩纷呈的各种文化 活动在雄安新区这块热土上轮番上 演。人们期盼着、憧憬着新的一年的

在雄县雄文书院举办了"纪念 毛泽东诞辰125周年"暨"迎新年" 张宝鞠册页书法精品展。此次展 出是张宝鞠先生多年来精心创作、 献给家乡父老的一道精神盛宴,充 分展示了新区人民斗志昂扬、奋发



安新千人广场舞展演

图强的的良好精神风貌,凝聚了全

日前,安新县文化礼堂内座无 虚席。来自全县各乡镇的101支队 伍、1500余名广场舞爱好者,在"千 人展演、舞动雄安"活动中轮番上 台。他们随着音乐节拍活力舞动, 以昂扬向上的精神面貌和活力动感 的舞蹈为观众带来了一场视听盛 宴。同时,安新县还举办了庆祝改 革开放40周年文艺演出。欢庆的 舞步与歌曲传达出一种积极乐观的 生活态度,共同展望雄安新区的美

为丰富群众文化生活,营造祥 和喜庆的节日氛围,容城县举办了 "书写新时代 绘就新蓝图"庆祝改 革开放40周年暨喜迎元旦大型书画 展。书画家们现场挥毫泼墨,交流 创作心得,抒发了对祖国、对家乡的 热发之情。



▲容城书画家挥毫创作

▶张宝鞠讲述创造心路历程。

文化丛书《千年咏叹: 诗情白洋淀》首发

本报讯(记者霍少轩)近日,雄安文化丛书《千年 咏叹:诗情白洋淀》首发式在河北大学文学院举行。 来自京冀的30余名诗人、评论家和文化研究学者就 丛书的出版及诗歌发展进行了交流研讨。据悉,这套 丛书是雄安新区成立后第一次全面梳理白洋淀诗歌 发展脉络的文化丛书。

河北大学文学院院长、本套丛书主编刘金柱介 绍说,在雄安新区设立的时代背景下,为了对数千年 来歌咏白洋淀的诗歌进行整理,呈现雄安悠久而深厚 的文化积淀,策划组织了这套大型文化丛书的编撰 工作。经过一年多的整理,这套丛书由中国青年出版 社出版。丛书分为古代卷、现代卷和白洋淀诗歌群落 卷。丛书每卷独立成册,又相互关联,自成一体,给人 们展现了一幅千年诗情白洋淀的华美艺术画卷。

延续历史文脉 建设美丽雄安

-对话河北大学宋史研究中心博士生导师梁松涛教授

□记者 王渊

为配合雄安新区在规划编制中体现文化

先行的理念,河北大学编纂完成《雄安历史文

献系列丛书》。2018年11月21日,该丛书成果

发布会在雄安新区举办。近日,在国务院正式批复《河

北雄安新区总体规划(2018——2035年)》之际,本报

记者采访了该丛书主编、河北大学宋史研究中心梁松

记者:请你谈谈编纂《雄安历 史文献系列丛书》的初衷。

梁松涛:设立雄安新区是以 习近平同志为核心的党中央作 出的一项重大历史性战略选择, 是千年大计、国家大事。2017 年2月23日,习近平总书记亲临 安新县实地考察。其后,他多次 主持召开会议研究部署雄安新 区规划建设,为新区规划建设指 明了方向。2018年4月出台的 《河北雄安新区规划纲要》中明 确提出,新区建设要"坚持保护 弘扬中华优秀传统文化、延续历 史文脉"。基于这种背景,以及 河北大学毗邻雄安,拥有得天独 厚的区位优势,我们更了解这块 土地的历史和文化,服务雄安新 区文化建设是河北大学义不容 辞的责任和担当,所以,我们编 纂了这套丛书。

编纂这套丛书的目的,是为 雄安新区历史文化研究提供最 基础的史料。作为"部省合建" 高校的河北大学,充分发挥学科 优势,对雄安历史文献作系统梳 理,是河北大学服务地方经济文 化建设的应有之义。这套丛书 的推出及后续的研究工作,对河 北大学服务雄安新区文化建设, 助推燕赵文化学科群都具有重 要意义。同时,该丛书也给关心 与投身于雄安新区建设的人们 提供了历史的借鉴与参考。

记者:请介绍一下你以往的 研究领域。

涛教授

梁松涛:我硕士、博士所学 专业都为文献学专业,硕士阶段 主要进行古典文献学方面的学 习,博士阶段主要研究西北民族 历史文献。进入河北大学工作 以来,我在继续拓展原有研究方 向的同时,利用自己的学科优势 和地理便利,十余年来一直关注 燕赵区域的历史文献的搜集、整 理和研究,先后组织编纂出版了 《保定商会档案》《保定商会档案 辑编》《保定救济院档案》等一系 列历史文献资料,也有相关的系 列研究成果的发表。所以,目前 我们所进行的《雄安历史文献丛 书》的编纂是前期科研工作的自 然延展和进一步推进。

记者:请介绍一下编纂这套

梁松涛:习近平总书记指 出:"建设雄安新区是一项历史 性工程,一定要保持历史耐心,

丛书的具体情况。

有'功成不必在我'的精神境 界。"正是本着这种精神,河北大 学多方谋划,课题组按照项目论 证所设定的目标全力推进,在全 面掌握与充分占有雄安新区地 方历史文献的基础上,编辑整理 "雄安历史文献丛书"系列文献, 力争在雄安新区历史文化建设 和遗产保护开发上有所作为。

2017年8月,河北大学联合 北京燕山出版社、江苏凤凰出版 集团、北京采薇阁图书文化公司 等单位,设立"雄安新区历史文 献整理与研究"项目组,正式启 动对雄安新区历史文献的搜集、 整理工作。本科研团队依托河 北大学燕赵文化学科群现有的 人才优势、资料优势,聚集各方 科研力量,在充分论证雄安新区 地方文献学术价值的基础上,设 计了"雄安新区历史文献整理研 究与编纂"项目的整理范围、实 施阶段等具体内容。原计划编 辑出版《雄安历史文献丛书》20



种,约500-800余册。 策划、编纂这样一部大型文

献丛书,所涉及的文献数量大、 门类多,时间跨度长,且对参与 人员学科、专业素养要求高。这 项工作既是文献搜集,更是整理 研究,必须要有长期的学术积累 和人才支持。一年多来,课题组 组织师生多次深入安新、雄县、 容城、高阳等地调研当地文物遗 存、碑刻文献、档案资料等,全面 积极参与雄安新区文化建设。 目前,一期已编辑出版《雄安历 史文献丛书》8种,279册。

记者:面对雄安新区规划建 设的不断提速,未来你们还要做

梁松涛:雄安新区历史悠 久,中华文明很早就在这片土地 上植根绽放,历史上许多民族又 在这里交往和交融,因此,雄安 新区有着丰富厚重的历史文化 资源。在这片土地上产生并留 存至今的文献可谓卷帙浩繁、种

类丰富,既有传统的经史子集文 献、地方史志文献,又有散落在 各地的大量石刻文献,还有近代 以来形成的大量的公文档案、文 献等。这些文献资料记录着自 古至今雄安新区的人民在思想、 文化、史学、文学、科技、艺术等 诸方面的辉煌成就,并蕴含着丰 富而宝贵的、具有地域特色的历 史文化内容。保护并传承好这 批珍贵的文化遗产,扎实推进雄 安新区文化建设的繁荣发展,就 显得极其重要。

未来,我们会统筹优势资 源,将学术研究、学科发展与服 务雄安新区文化建设紧密结 合。课题组将继续全力推进雄 安新区地方文献的整理工作,重 点推进"雄安新区历史文献系列 丛书"的编纂工作,努力推进雄 安历史文化资源的挖掘和整理, 在雄安新区历史文化建设和遗 产保护开发上做到有所作为。 同时,我们在全面整理雄安文献 的基础上,要加大对雄安历史文 脉的系统梳理及专题研究,努力 推出具有原创性或开拓性的学 术成果。等相关文献搜集整理、 研究进行到一定阶段后,我们将 会对这些历史文献资料进行数 字化开发,建立雄安历史文献数 字资料库,为雄安历史文化的研 究以及文化资源开发提供更便

捷资料检索。

雄县昝岗镇 开展"千企帮千户"活动

本报讯(通讯员徐雪莲)近日,雄县昝岗镇与雄县 企业家协会联合组织开展"千企帮千户"活动,让未享 受五保、低保及林业项目补贴政策的贫困户受益。

据了解,此次活动主要采取"土地流转"方式进行 产业扶贫。各企业家与村"两委"干部、镇包村干部、 帮扶责任人一起,逐一人户,结对认亲,将1500元土 地流转金送到贫困户手中,并与贫困户签订《农村土 地经营权流转合同》,变"输血"为"造血",变"止痛"为 "开发",让贫困户彻底拔除穷根。同时,他们在精准 扶贫的基础上,着力构建政府力量和社会力量有机结 合的长效化机制,取信于民,不断加大帮扶力度,打好 增收、扶志、互助"组合拳",确保实现贫困户长期持久 稳定脱贫。

雄安保府酒文化园获评 国家AAA级旅游景区

本报讯(记者霍少轩)位于容城县的河北雄安保 府酒业有限公司酒文化园, 目前获评国家 AAA 级旅 游景区。据了解,该文化园由酒文化博物馆、保府会 堂等4部分构成。其中,"雄安酒文化博物馆"是雄安 新区首家酒类文化博物馆,包含"寻·印象雄安""识· 白酒之源""知·五甑飘香""展·湿地生态""品·白酒馨 香""醉·原浆之美"六大展厅,室外建有酒神广场、白 酒文化园、万泉涌酒作坊遗址。



雄安见闻微信公众号 立足新区,以服务新区党委 政府中心工作、经济建设和 社会民生为宗旨,集纳刊载 雄安最新动态,及时发布新 区权威热点资讯。扫描二 维码即可关注订阅。